

一晚价格跌八成 “金融茶”“理财茶”频爆雷

《经济参考报》马晓澄 周颖 毛鑫

广州一大型茶叶批发市场部分商户近期竞相购买一款高价普洱茶，随后遭遇价格暴跌，买卖双方发生纠纷，涉及近200名茶商，登记合同金额超2亿元。目前，部分经销商已与卖方签署和解协议。近些年，类似“炒茶”事件层出不穷，有些茶商承诺一定期限后以本金加利息的方式予以回购，但却无法兑现，最终爆雷。

“炒茶”频爆雷 涉案金额动辄上亿元

近日，一家名为“广州昌世茶茶叶”的公司发布了一款名为“昌世雄峰”的普洱茶产品，价格高达每提(茶叶计价单位，每提约2.5千克)约5万元，众多商户热炒追逐。但该产品随后价格突然暴跌至每提不到万元，由此引发纠纷。

据事发地广州市荔湾区石围塘街道办介绍，此事涉及193家茶叶经销商，以合同金额计算超2亿元。截至2023年12月19日，191家茶叶经销商与昌世茶签署了和解协议，并已结清相关款项。

加盟昌世茶的经销商刘某说，三个月前从朋友圈看到昌世茶广告后加盟购进，刚开始一进一出还能挣钱。最后一次以48500元的单价进了5提“昌世雄峰”，当天晚上就跌到8000块/提，“跌得太厉害，失去信心了。我们现在是以打折的方式退货退钱，之前挣的钱全搭进去了。”

在这起事件之外，近年来，国内“理财茶”“金融茶”频现爆雷。有广州市民反映，2023年4月接触到一家名为广东茶有益茶叶的公司，业务员向其推销“具有理财价值”的茶叶产品，并承诺30天之后将由公司回购。刚开始，这款茶叶的回购价格几乎每天都在增长。可当投资者再花重金购入这款茶叶时，却在2023年6月的某天突然被业务员告知“公司没钱，不会再回购茶叶”。此时，投资者们才意识到被套牢了，手中购买的茶叶根本不值三四万元一提的价格。之后，该公司在其微信公号上发布通知称，公司负责人被采取刑事强制措施，并推进赔偿和解工作。

荔湾区处非办近日通报的相关涉案案例也显示，某茶叶公司开发“炒茶”微信小程序和手机应用软件，消费者注册后在平台通过买卖茶叶的差价获得收益。该平台未经有关部门许可，成交信息采集来源不

明，涉嫌提供“炒茶”平台，为“金融茶”炒作推波助澜，可能促成茶商联合做局，操纵吸纳投资者乃至茶叶收藏买家资金，损害其他经营者或消费者的合法权益。

2023年10月，福州市防范和处置非法集资工作领导小组办公室也向市场发布“金融茶”“理财茶”交易风险，提示个别茶企打着销售茶叶的名义，向消费者销售茶叶但不交付实物，承诺一定期限后以本金加利息的方式予以回购。这类“金融茶”“理财茶”的业务模式脱离商品交易实质，由正常销售行为演变为一种追求高额回报的投资理财行为，隐藏较大风险隐患，可能涉嫌非法集资。

炒茶之风难禁 “击鼓传花”积聚风险

记者采访了解到，“炒茶”并非新鲜事，此前已经有过多轮“炒茶”爆雷事件，一些投资者并非不知道“金融茶”“理财茶”热炒背后的逻辑与风险，只是秉持“风浪越大鱼越贵”的险中求富观念，深陷其中不能自拔。

当下盛行的“金融茶”庄家有一套常规手法：首先是隆重推出新品牌，鼓吹其稀缺性和市场前景。比如厂家通过豪华的门店装修、高调的开业庆典、高端的品鉴活动等方式，一方面彰显企业的雄厚实力，另一方面极力宣传某款茶叶具有很高的收藏和投资价值，通过造势、捂盘限量投入市场。

然后是营造茶叶涨价的假象。广州茶叶协会常务副会长张伟说，企业业务员会抓住各种机会将潜在客户拉进一个个微信群，然后安排人员按一定节奏不断加价收



茶企工作人员在一展会上展示茶叶。资料照片

货或者卖货，形成涨价的假象，带动更多人争相购买。

最后是高位抛售割韭菜，提现走人，再制造或寻找下一个风口锚点。“明眼人一看，就知道这是一场精心设计的击鼓传花骗局。庄家做局，营造价格看涨的氛围，让投资者在前期尝到甜头。等到投资者投入越来越多，最后突然收网甩盘，泡沫被戳穿。”张伟说。

在业内人士看来，普洱茶有越陈越香的特点，具有一定的增值空间，但它的价值并不会在短期内如过山车般大涨大落。张伟说：“像这种几天内就有大几万元跌幅的，其本质是金融游戏，已经跟茶叶无关了，甚至可能被认定为非法集资行为。”

非法集资是指未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定，以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式，向不特定对象吸收资金的行为。根据《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》，非法集资具有非法性、公开性、利诱性、社会性四个特征要件，包含了非法吸收公众存款和集资诈骗两个罪名。

北京德和衡(广州)律师事务所高级合伙人吴伟标表示，所谓“利诱性”，指的是承诺在一定期限内以货币实物、股权等方式还本付息或者给付回报，这是诸多“金融茶”爆雷事件被判定构成非法吸收公众存款罪的关键因素，如果做局者在前述基础上还具有非法占有的目的，则可能构成更

为严重的集资诈骗罪。

加强监管严厉打击“炒茶”

受访人士建议，严格市场规范，针对“天价茶”出台监管措施。针对目前监管存在的漏洞，可通过调研走访茶叶市场主体，广泛征集意见、管制“天价茶”，维护茶叶市场的公平、透明、稳定，保护消费者的权益。

吴伟标建议，政府部门要加大执法力度，严厉打击“炒茶”。地方政府要联动职能部门和属地管理部门集中开展专项整治行动，线下加强日常排查、巡查，线上主动出击，强化问题线索的发现和处置，依法严厉打击违法行为，严禁市场操纵和欺诈行为。

张伟认为，类似的“金融茶”产品一发布，行内人就看得出来里面的门道。监管部门应鼓励线索举报，在刚刚出现苗头的时候早发现，早干预。一旦发现违法行为后，应该依法对不法分子加大惩罚力度。

荔湾区处非办、区公安分局、区市场监管局及广州金融风险监测防控中心提醒，公众品鉴、收藏茶叶时，应聚焦茶文化和茶本身的价值，拒绝“金融茶”投机活动，防范非法集资风险；切记任何投资都存在风险，要警惕打着“保本”“高收益”旗号的任何形式的理财产品。

“ChatGPT之父”关于人工智能有哪些新观点

新华社 郭爽 陈文仙 陈斌杰

在瑞士达沃斯，美国开放人工智能研究中心(OpenAI)首席执行官萨姆·奥尔特曼无疑是炙手可热的“明星”之一。

奥尔特曼被誉为“ChatGPT之父”。2022年11月，OpenAI推出大语言模型ChatGPT，掀起了生成式人工智能的热潮。近日在世界经济论坛2024年年会上，奥尔特曼发表了哪些关于人工智能的最新观点？

人工智能会降低 我们对彼此的关注吗？

1997年，当IBM公司研制的人工智能系统“深蓝”击败国际象棋世界冠军加里·卡斯帕罗夫时，有评论员预测“这将是国际象棋的终结”，此后没有人会再费心看棋或下棋。

但时至今日，“我们仍对人类所做的事

能对弈，”奥尔特曼说，他在读完自己喜欢的书后，第一件事就是了解作者的生活，“我想感受到与那个引起我共鸣的人之间的联系”。

奥尔特曼说，人类始终在获得更好的工具，但有一点不会改变，那就是“今天我们仍然非常关注彼此”。

需要担心人工智能 取代人类工作吗？

奥尔特曼认为，人工智能将对人类工作产生巨大影响。如今，人工智能已经成为“令人难以置信的生产力工具”，但尚未以经济学家担心的规模取代工作岗位。

人类还能从事哪些工作？奥尔特曼以自己为例说，“我并不是人工智能研究员，我的角色是弄清楚我们将做些什么，然后与其他人合作并实现目标。”他认为，未来，人类将在更高的抽象层次工作，也将获得更多能力。

人工智能监管是好事情吗？

奥尔特曼表示对人工智能技术实施监管表示欢迎。他认为各方在发展人工智能技术过程中“遵守高标准是件好事”，科技行业有责任将社会意见纳入诸如价值观和安全阈值等决策中，以保证收益大于风险。

奥尔特曼强调，“应让社会和技术共同发展，构建这些(人工智能)系统时，应通过非常严格的反馈循环和路线修正使其逐步发展，在符合安全要求的同时提供巨大价值”。

比技术更难的问题

奥尔特曼指出，对人工智能进行“迭代部署”意味着社会可以逐渐习惯这项技术，并让“我们的机构有时间展开讨论，以弄清楚如何监管”。

奥尔特曼认为，GPT-3和GPT-4在

对价值观保持一致方面取得了“巨大进展”。但他认为，比技术更难的问题是：谁来决定这些价值观、默认价值观是什么、界限是什么？它在不同国家如何运作？用它可以做什么以及不可以做什么？“这是一个重大社会问题。”他说。

AGI是不是“严重危害”？

通用人工智能(AGI)是人工智能的重要研究方向。去年2月，奥尔特曼曾警告通用人工智能(AGI)的“严重危害”。在世界经济论坛上，奥尔特曼的态度有所软化。

与微软首席执行官萨蒂亚·纳德拉对话时，奥尔特曼表示，AGI将是一个“令人惊讶的持续性事物”，“每年我们都会推出一个新模型，而且会比前一年好得多”。

在另一场对话中，奥尔特曼认为，AGI可能会在“相当近的未来”得到开发，但“对世界的改变将比我们想象得要小得多，对工作的改变也比我们想象得要小得多”。